

拉萨市报

2025年11月18日 星期二 农历乙巳年九月廿九 今日8版

LASA DAILY

第2972期 www.lasabao.com



## 雪域植绿记

西藏日报记者 文凤



图为从拉萨南山公园远眺拉萨市区(资料图片)。

已是初冬,拉萨河的秋仍不愿退场。

河谷两岸,南北山间,光核桃、银白杨、川西云杉,黄的、红的、绿的,上演着令人惊心动魄的生命华章。

怎得秋色如许?

2021年,南北山绿化工程启动。在海拔3600米至4100米,坡度0至63度、山体石砾含量高达60%至70%的高原荒山上开展造林,是对树的考验,更是对人的挑战。

4年时间,造林110.87万亩,栽植苗木1.25亿余株,成活率超过85%……南北山绿化的建设者们,给出了一张亮丽的答卷。

“在西藏,我看到了一场更为恢弘的生态实践……”2025·中国西藏发展论坛上,东帝汶驻华大使罗瑞说,“西藏的今天,是一部写满勇气、智慧与温度的奋斗史诗。”

行走在坡岭之上,树向着天空生长,草在地上蔓延,那一棵棵、一株株,是天地精灵,更是人的意志。

当“春有花、夏有荫、秋有彩、冬有绿”的愿景在高天厚土间渐次铺展,人们或许可以从中感悟思想的伟力、奋斗的价值、人民的分量。

思想的伟力——

求解世界难题,创造绿色奇迹

拉萨市城关区慈觉林村的卓玛时常望向宝瓶山方向,喃喃轻叹道:“爸啦早年种下的树都成活了,甚至

有了天然的‘树二代’……可惜他没能多看几年。”

这声轻叹,是一个家庭的遗憾,更折射出了拉萨人民对绿的渴望。

“风沙起时,尘土满街市。”冬春时节黄沙蔽日、白昼点灯的景象,深植在很多人的记忆中。

这里集中了全区近五分之一的人口、三分之一的GDP,但森林覆盖率低于全国平均水平。无论是推动高质量发展,还是创造高品质生活,都呼唤建设高品质生态环境。

对绿色的追求,从未止步,但难关重重。林草局干部口中的两个故事,道尽了辛酸:

“客土上山”不可持续——为在岩石缝隙中寻找生机,不得不从数

十公里外运来土壤,一亩地换土成本高达数千元,堪比“金土”。

“水贵如油”难以为继——山上无稳定水源,灌溉需通过多级泵站,从拉萨河扬程千米提水,浇灌一棵树的综合成本超百元。

在生态脆弱区大规模植树造林,科学方法和坚定意志,缺一不可。

进入新时代,习近平生态文明思想是指引全党全国各族人民建设人与自然和谐共生的现代化和美丽中国的思想旗帜。

“在这里,生态具有非常重要的战略意义”;

“保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献”;

(下转第四版)

## 王强深入堆龙德庆区宣讲党的二十届四中全会精神并调研确保“十四五”圆满收官“十五五”良好开局

拉萨融媒讯(记者大索朗曲珍)近日,市委副书记、市长王强深入堆龙德庆区,宣讲党的二十届四中全会精神,调研“两违”处置、“三路三桥”重点项目、工业园区再造、全国1%人口抽样调查等工作。

王强强调,要把学习贯彻党的二十届四中全会精神与习近平总书记在西藏考察时的重要讲话精神紧密结合起来,把思想和行动统一到全会各项决策部署上来,确保“十四五”圆满收官、“十五五”良好开局。要始终保持高压治违态势,加大排查力度,以“零容忍”态度依法抓好“两违”整治工作,全

力防风险、除隐患、保安全、促发展。要聚焦“畅通拉萨”建设,统筹衔接好国土空间规划与“三路三桥”项目,以交通互联互通推动区域资源共享、要素互通、产业提质,进一步打通拉萨城市现代化“大动脉”。要充分发挥企业自身优势,做大做强做实制造业和实体经济;园区要主动靠前服务、精准对接,大力支持企业稳生产、拓市场、强创新,让企业在园区安心经营、发展壮大。要依法依规开展调查,严把数据采集、审核、上报关,按时高质量完成全国1%人口抽样调查任务,为科学编制“十五五”规划、城市现代化建设提供可靠决策依据。



近日,市委副书记、市长王强深入堆龙德庆区宣讲党的二十届四中全会精神并调研。这是调研现场。

拉萨融媒记者 久美顿珠摄

## 市领导赴拉萨市残疾人托养服务中心调研冬季不停工项目

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)11月17日下午,市委副书记赵辉年深入位于达孜区帮堆乡巴村4组的拉萨市残疾人托养服务中心,对今年冬季不停工的拉萨市残疾人托养服务中心提升改造项目建设进展情况进行调研。

赵辉年先后来到艺术疗愈室、

理疗室、作业训练室、医务室、宿舍楼等地,详细了解基础设施建设情况和残疾人的康复训练、起居场所、生活条件等情况,对托养服务中心的服务理念、服务内容及服务模式给予肯定。强调,要兜牢民生保障底线,进一步增强做好民生民心工作的责任感和使命感,加大对特殊

困难群体的关心关怀,抓实抓细各项民生实事。

赵辉年通过听取汇报、查看图纸方式,具体了解残疾人托养服务中心提升改造项目的进展情况。强调,要坚决落实好市委、市政府的重要决策部署和肖友才书记在冬季不停工项目现场会上的指示要求,在严守安全

红线和质量底线的前提下,挂图作战、前赶工期,全力跑出项目建设“加速度”。要严守纪律意识、规矩意识贯穿到项目建设全过程,在工程招投标、材料质量及施工监理等方面严格把关,力争打造品牌项目。要加强沟通衔接,争取各方支持,凝聚全社会关心关爱残疾人的强大力量。

## 拉萨三所学校入选全国中小学人工智能教育基地

拉萨融媒讯(记者齐永昌)近日,教育部公示了第二批全国中小学人工智能教育基地名单,名单中,西藏自治区共有8所学校入选,其中拉萨占据三席。

本次入选的学校包括拉萨市第八中学、拉萨那曲第四高级中学、拉萨阿里地区高级中学。建设中小学

人工智能教育基地,旨在探索人工智能教育的新模式、新路径,提升青少年对人工智能的认知水平和初步应用能力,从而培养具备创新精神和实践能力的后备人才。此举将有力推动人工智能教育在雪域高原的普及与发展,为西藏学子适应智能化时代奠定坚实基础。

肖友才主持召开市委城市建设工作专题会  
努力建设创新宜居美丽韧性  
文明智慧的现代化人民城市

王强出席

拉萨融媒讯(记者乔梁)11月17日上午,自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才主持召开市委城市建设工作专题会,听取城市建设项目推进情况汇报,安排部署下步工作。强调,要坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”,一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干,全力以赴推进城市建设项目,为建设创新、宜居、美丽、韧性、文明、智慧的现代化人民城市打下坚实基础。

市领导王强、赵辉年、徐海、张春阳出席。

会议强调,城市建设工作是一项系统工程,涉及面广、综合性强。各级各部门要牢固树立系统观念,坚持“地上”“地下”统筹、“面子”“里子”并重,一体推进城市规划、建设、管理工作,以实干实绩交出群众满意的“民生答卷”。

要强化统筹。坚持“一盘棋”理念,加强沟通协作,打破体制壁垒,统筹推进道路改造、绿化亮化等工作,形成协调联动、齐抓共管的良好格局。

要加快进度。树牢效率意识和节点观念,倒排工期、挂图作战,确保各项工程如期开工建设、早日竣工投用,让各族群众共享城市建设发展成果。

要打造精品。严格落实安全生产责任制,加强质量监管,确保每一个项目“设计图”都精准落地为“实景图”,全力打造经得起历史和人民检验的精品工程。

## 10年来医疗人才“组团式”援藏工作取得显著成效

拉萨融媒讯(记者旦增拉珍)11月17日,西藏自治区人民政府新闻办公室举行新闻发布会,介绍了医疗人才“组团式”援藏10周年成效。新闻发言人,西藏自治区卫生健康委党组书记、副主任谭相东通报相关情况。

2015年8月,在中央第六次西藏工作座谈会上,以习近平同志为核心的党中央作出医疗人才“组团式”援藏的决策部署,把“输血型”为主的援藏方式转向以提升能力、“造血型”为主的援藏方式,重点支持西藏自治区人民医院和7个地市人民医院。2015年以来,先后11批次2417人次“组团式”援藏专家进藏,重点做强学科建设、人才培养、高原医学研究等工作,取得了显著成效,作出了重要贡献。

谭相东介绍,10年来我区卫生健康事业在医疗人才“组团式”支援下取得了历史性成就、发生了格局性变化。10年来,“两降一升三不出”目标顺利实现。截至2020年底,我区孕产妇死亡率从“组团式”援藏开始前2014年的108.86/10万降至48/10万、婴儿死亡率由16.81%降至7.6%、人均期望寿命提高至72.19岁,增长幅度全国领先;近400种“大病”不出藏,2200多种“中病”不出市(地)就能治疗,绝大多数“小病”在县乡镇能够解决,各族群众健康水平明显改善;10年来,

受援医院等级创建工作迈上新台阶。2015年8月前,全西藏只有自治区人民医院是“三甲”医院,经过10年“组团式”帮扶,已有6家市人民医院创成“三级甲等”医院。13家重点帮扶县人民医院已有7家创建为“二甲”医院。受援医院等级创建工作有力提升了“1+7+13”医院的整体诊疗能力、医务人员素质和医院管理水平;10年来,“五大中心”建设卓有成效。“1+7”医院“五大中心”建设是“组团式”援藏阶段性重要目标,经过不懈努力,如今“1+7”医院已全部建成“五大中心”,即:胸痛、脑卒中、创伤、危重孕产妇救治和危重新生儿救治中心。其中,国家级20个、自治区级9个、地市级11个;10年来,受援医院医疗人才队伍不断壮大。截至目前,已帮扶2039个医疗团队、培养5416名本地医务人员,受援医院开展三、四级手术13.6万台,开展和推广新业务新技术5211项,填补空白2806项,制定学科和专科发展规划2782个,申请科研项目2215个,“打包”先进经验2358个,“组团式”专家开展学术交流3356场。

谭相东表示,今后,我区将聚焦提升“1+7+13”医院综合实力和诊疗服务水平,加强高原医学研究促进成果转化,探索创新“组团式”援藏体制机制,强化医教协同工作等重点环节,着力推动“组团式”医疗援藏从以医疗为主,向医疗、教学、科研、管理全方位提升转变。